

中国共产党海南省第七届纪律检查委员会第四次全体会议决议

(2020年1月21日中国共产党海南省第七届纪律检查委员会第四次全体会议通过)

中国共产党海南省第七届纪律检查委员会第四次全体会议，于2020年1月20日至21日在海口举行。出席这次全会的有省纪委监委委员42人，列席801人。

省委书记刘赐贵同志出席全会并作重要讲话。沈晓明、毛万春、李军等现职省级领导同志出席会议。

全会由中共海南省纪律检查委员会常务委员会主持。全会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会，以及十九届中央纪委四次全会、省委七届七次全会精神，回顾2019年纪检监察工作，部署2020年任务，审议通过了蓝佛安同志代表省纪委监委所作的《强化对权力运行的制约和监督 为加快推进海南自由贸易港建设提供坚强保障》工作报告。

全会认为，刘赐贵同志的讲话深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻落实习近平总书记在十九届中央纪委四次全会上的重要讲话精神，充分肯定省第七次党代会以来我省全面从严治党取得的显著成绩，深刻分析我省依然严峻复杂的反腐败斗争形势，对坚定不移推进全面从严治党、为加快推进海南自由贸易港建设提供坚强保障作出全面部署，充分体现了省委在忠实履行管党治党政治责任上鲜明的政治立场、高度的政治自觉和强烈的政治担当。全省各级党组织、纪检监察机关和广大党员干部一定要认真学习领会，坚决贯彻落实。

全会指出，2019年，省委把全面加强党的领导和党的建设，贯穿于高

标准高质量建设自由贸易试验区、加快推进自由贸易港建设全过程，持之以恒正风肃纪反腐，不断巩固、深化、拓展全面从严治党成果，为全面深化改革提供了坚强保障。全省各级纪检监察机关坚守初心使命，忠诚履职尽责，坚持稳中求进、实事求是、依规依纪依法，坚定不移推动纪检监察工作高质量发展取得新成效。扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，一以贯之坚定践行“两个维护”，加强对习近平总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件精神贯彻落实情况的监督检查。深入整治群众身边的不正之风和腐败问题，严惩扶贫和民生领域腐败、涉黑涉恶腐败及“保护伞”。统筹推进纪检监察体制改革，推动制度优势转化为治理效能。

全会要求，全省各级纪检监察机关要把贯彻落实党的十九届四中全会精神作为2020年工作的主题主线来抓，自觉把各项工作放到坚持完善中国特色社会主义制度和国家治理体系的大局中，结合加快推进自由贸易港建设这个当前海南最大的实际来思考、谋划、推进，牢牢抓住监督这个基本职责、第一职责，精准监督、创新监督，充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用，建设高素质专业化纪检监察干部队伍，推动海南纪检监察工作高质量发展，为决胜全面建成小康社会、加快推进海南自由贸易港建设提供坚强保障。

第四，发挥纪委监委专责监督作用，确保权力在制约和监督下正确运行。修订完善政治监督清单模板，做实做细“清单再造”工作。强化上级纪委监委对下级党组织的监督，紧盯“关键少数”、关键岗位，强化日常监督，注重运用谈心谈话、微监督、监督前移、做实监督，增强实效。实事求是运用“四种形态”，实现政治效果、纪法效果、社会效果相统一。加强对各项公开制度落实情况的监督检查，以公开促公正、以透明保廉洁。提高问责的规范化、精准化水平。

第五，深化巡视巡察上下联动，发挥巡视巡察监督综合效应。持续深化政治巡视，推进巡视巡察有效覆盖。在部分市县探索开展交叉巡察

根本任务，加强对贯彻落实党中央重大决策部署、重大战略举措和习近平总书记重要指示批示精神，贯彻落实党的十九届四中全会精神等情况的监督检查。把加强对习近平总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件精神贯彻落实情况的监督检查，作为海南纪检监察工作“一号工程”来抓。加强对自贸港推进建设过程中重大公共工程项目和土地出让项目的跟踪监督，注重事前事中监督，强化廉洁风险防控。

第二，为决战决胜脱贫攻坚保驾护航，坚决整治群众反映强烈的突出问题。加强对扶贫工作绩效、脱贫政策连续性稳定性，以及脱贫摘帽后“不摘责任、不摘政策、不摘帮扶、不摘监管”情况的监督检查，对搞数字脱贫、虚假脱贫等作风问题严肃问责，对贪污侵占、吃拿卡要、优亲厚友等行为从严查处。精准查处涉黑涉恶腐败及“保护伞”案件。深入整治教育医疗、城乡低保、惠民补贴等民生领域损害群众利益问题。

第三，持续深化纪检监察体制改革，推动健全党统一领导、全面覆盖、权威高效的监督体系。紧密结合海南省直管市县的管理体制，把上级纪委监委对下级纪委监委的领导和指导落到实处。深化派驻机构改革和监察体制改革。积极协助党委健全全面从严治党制度，推动党委(党组)主体责任、书记第一责任人责任和纪委监委监督责任贯通联动、一体落实，切实破解对“一把手”监督和同级监督难题。推进纪律监督、监察监督、派驻监督、巡视监督统筹衔接，强化纪委监委监督的协助引导推动功能，积极整合运用各类监督力量。

第五，发挥纪委监委专责监督作用，确保权力在制约和监督下正确运行。修订完善政治监督清单模板，做实做细“清单再造”工作。强化上级纪委监委对下级党组织的监督，紧盯“关键少数”、关键岗位，强化日常监督，注重运用谈心谈话、微监督、监督前移、做实监督，增强实效。实事求是运用“四种形态”，实现政治效果、纪法效果、社会效果相统一。加强对各项公开制度落实情况的监督检查，以公开促公正、以透明保廉洁。提高问责的规范化、精准化水平。

第六，驰而不息打好作风建设攻坚战、持久战，推动纠治“四风”工作高质量发展。深入落实中央八项规定精神，从领导机关和领导干部抓起，重拳惩治沉疴顽疾，从严查处隐形变异问题。坚决纠正贯彻党中央决策部署只表态不落实、维护群众利益不担当不作为、困扰基层的形式主义官僚主义问题。推动完善制度规定，畅通监督渠道，做到纠“四风”和树新风并举。

第七，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，进一步巩固和发展反腐败斗争压倒性胜利。对党的十八大以来不收敛不收手，严重阻碍党的理论和路线方针政策贯彻执行、严重损害党的执政根基的腐败问题从严查处，对主动投案者依规依纪依法从宽处理，对巨额行贿、多次行贿的严肃处置。深化金融领域反腐败工作，加大国有企业反腐力度，坚决查处资源、土地、规划、建设、工程等领域的腐败，持续开展追逃追赃“天网行动”。以“三不”一体理念、思路和方法推进反腐败斗争，推进重点领域监督机制改革和制度建设，深化党员干部纪律教育。

第八，努力建设让党放心、让人民群众满意的模范机关，打造忠诚干净担当、敢于善于斗争的纪检监察铁军。加强纪检监察机关政治建设，各级纪委监委要在坚决维护党中央权威和集中统一领导、坚决执行党和国家各项制度、坚决贯彻党中央重大决策部署上做好表率。深化纪检监察干部队伍建设，深化全员培训，强化实战练兵，发扬斗争精神，增强斗争本领。持续深化纪检监察机关规范化建设，完善自身权力运行机制和管理监督制约体系，以零容忍态度防治“灯下黑”，把队伍建强，让干部过硬。

全会号召，要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚守初心、勇担使命，敢于斗争、无私无畏，矢志不移把党风廉政建设和反腐败斗争进行到底，不断取得全面从严治党新成效，为加快推进海南自由贸易港建设、争创新时代中国特色社会主义生动范例作出新的更大贡献！

喜迎春节

我省丰富旅游、文化产品供给，满足市民游客消费需求 春节“旅游大餐”海南备好了

本报海口1月21日讯 (记者赵优特约记者谢琛)鼠年春节近在眼前，许多人已经预订好行程，准备“旅游过年”了。综合各大在线旅游平台数据，海南依然为热门旅游目的地。为增强游客来琼“旅游过大年”体验，我省旅游和文化部门以全域旅游理念为指导，主动适应旅游消费业态升级，着力丰富旅游、文化产品供给，力求满足市民游客春节期间多样化、多层次消费需求，让来琼游客过一个安全有序、喜庆祥和的春节。

关键词一 热度不减

携程自由行大数据显示，去年11月下旬开始，预订海岛自由行套餐的订单环比增长50%以上，其中三亚成为国内避寒首选，“海南三亚5日4晚跟团游”是最受欢迎的10个暖冬产品之一。

东航的销售数据显示，节前上海至三亚、海口等国内城市航线呈现较高热度，机票走俏。南航出行数据预测，今年春运期间，海南继续成为辽沈地区热门市场，节前沈阳旅客前往海南主要集中在农历小年乃至农历腊月二十九，多为旅游客源，而节后进出港均较为平稳。

关键词二 供给充足

2020年春节黄金周是海南国际旅游消费年的重要节点，省旅文厅推出“请到海南旅行过大年”系列营销活动，通过热门网络媒体平台，邀请全国网友春节到海南过年。活动将海南旅游消费新热点以及详尽的“吃住行游购娱”信息整合推送给大家，引导游客体验专属海南的欢乐旅游过大年。同时，开展“腾讯微视短视频春节红包”线上活动，以时下最流行的方式打造线上线下欢乐盛典，引领春节旅游新潮流、新时尚。

春节期间，海南各市县也因地制宜，不断丰富假期旅游产品供给，力求满足多样化的旅游市场需求。海口开启“跨海跨年·2020海口过大年！”主题活动，向市民游客重点推出年味老海口之旅、新春民俗之旅、贺岁新风尚之旅、亲子家庭团圆之旅、暖冬逐浪非“帆”之旅等八大主题精品文旅线路，涵盖“吃喝玩乐购”全场景、全业态，为到访游客们带来更多专属体验。在三亚，景区“海陆空”齐上阵打造旅游新热点，其中“海洋+酒店”旅游将成为春节期间休闲旅游和中青年家庭亲子游的主导，以三亚·亚特兰蒂斯为代表的融合亲子水上乐园、水世界和水族馆等全业态配套的度假综合体将刷新旅游生活方式体

春秋期间，海南各市县也因地制宜，不断丰富假期旅游产品供给，力求满足多样化的旅游市场需求。海口开启“跨海跨年·2020海口过大年！”主题活动，向市民游客重点推出年味老海口之旅、新春民俗之旅、贺岁新风尚之旅、亲子家庭团圆之旅、暖冬逐浪非“帆”之旅等八大主题精品文旅线路，涵盖“吃喝玩乐购”全场景、全业态，为到访游客们带来更多专属体验。在三亚，景区“海陆空”齐上阵打造旅游新热点，其中“海洋+酒店”旅游将成为春节期间休闲旅游和中青年家庭亲子游的主导，以三亚·亚特兰蒂斯为代表的融合亲

验。除此之外，海口琼山区新春主题灯展、陵水第六届圣女果采摘季、保亭“龙腾狮跃”闹元宵、文昌孔庙新春祈福庙会等一系列富有地方特色的主题贯穿整个春节长假，将让市民游客尽情感受海南过大年的独特氛围。

关键词三 文化味浓

春节期间，我省将举办一系列精彩的节庆文化活动，在满足群众文化消费需求的同时，丰富游客深度体验。在此期间，海南戏院“周末剧场”惠民演出、海南省歌舞团迎新春文化惠民演出、琼剧《木棉花开》演出等惠民文化活动也将接连登场。

在海口，2020年海口第十五届万春会、《琼剧春晚》等丰富多彩的节庆活动，涵盖文艺演出、优秀传统文化展演、新春灯展等内容，将营造出浓厚的节日氛围。不仅如此，省旅文厅主办的2020年美丽海南文化旅游季贯穿整个春节长假，非遗项目“海南公仔戏”展演等也将注入独特的地方元素。

此外，在博物馆里过大年近年来也成为时尚。为此，海南省博物馆、中国(海南)南海博物馆将开展第二届南溟漫电影节、海南渔家文化展、古罗马海港的传说等独具匠心的展览活动，为广大市民游客带来别具一格的文化体验。

关键词四 保障给力

随着全域旅游发展的不断深入，游客出游更加理性，空间分布趋于均衡。省旅游饭店业协会数据统计显示：春节黄金周期间，包括最热门的三亚市在内，我省各地旅游酒店品种丰富、数量充足，具有代表性的中高端酒店、品牌酒店、星级酒店、乡村民宿等房源均十分充裕，预订空间较大，一些高端度假酒店客房预订价格上涨势头已经趋缓，海南酒店业从业者已做好充分准备迎接八方来客。

民航出行方面，据携程发布的《2020春运乘机出行预测报告》中，2020年春节期间前夕，在十大热门航线中，有5条飞往海南。预计今年春运期间海南将增加3800架次航班，投放座位60万个以上。

为进一步加强旅游文化市场监管，省旅游文化执法部门将以海口、三亚、儋州、文昌、琼海、万宁、陵水、保亭等市县为重点，紧盯价格、合同、购物等重点环节，加强执法检查执行，做到A级旅游景区、旅游购物点和旅游演艺场所明察暗访全覆盖，全力保障假日期间旅游文化市场平稳有序。

平抑价格、增加供给、优化环境

旅游过大年 三亚等你来

■ 本报记者 徐慧玲

随着回家过年的传统观念逐渐发生改变，“旅游过年”成为中国春节假期的“新民俗”。2020年春节黄金周，三亚再次成为全国人民青睐的旅游目的地之一。根据三亚相关部门预测，春节期间将有101万名游客来到鹿城旅游度假，三亚的酒店、机票价格成为市民游客关注的热点话题。

为了满足游客不同层次的消费需求，特别是解决好游客关心的住和行问题，三亚提前谋划、主动作为，加强综合整治，并推出丰富的节日旅游产品，积极营造良好旅游市场环境，让市民游客住得舒心玩得开心。

明码标价 让游客住得舒心

日前，三亚市政府召开新闻发布会，明确在2020年春节期间，三亚旅游房价将按照市场调节和政府调控相结合的方式，实行明码标价。各旅游饭店按规定自主定价，以OTA(在线旅游)线上价格为基准，上浮不超过20%，同时必须在饭店大堂公示所有房型的实时销售价格。

目前，三亚共有旅游饭店252家，社会旅馆1300余家，总客房量达10万间，可为游客提供不同层次的住宿消费需求。据三亚有关部门预测，2020年春节黄金周三亚酒店开房率将达77%。“从酒店报备价格和市场价格监测数据来看，今年春节期间三亚旅游饭店客房价格总体相比去年同期略降。其中，海棠湾酒店价格相对稳定，亚龙湾、大东海、三亚湾等区域酒店价格略有下降。”三亚市旅游和文化广电体育局负责人透露。

据介绍，连日来三亚旅游行业监管部门对全市的旅游饭店、社会旅馆等各类住宿设施进行了多次巡查，并要求各经营企业对住宿设施进行清理、维修、养护，确

保以最佳状态迎接春节黄金周。

供给丰富 让游客玩得开心

三亚凤凰国际机场有关负责人介绍，2020年春运期间，凤凰机场预计完成航班起降1.67万架次，提供可用座位数353.6万个，同比2019年春运将分别增长6.93%、6.54%。

为确保航班座位供给，凤凰机场积极协调各航空公司9个重点客源市场城市增加了11条春运航线；同时，新引进了长龙航空和青岛航空，分别执飞“杭州=三亚”以及“长沙=三亚”航线。据悉，这一系列措施将有效增加航班座位供给约22.5万个。

瞄准旅游新业态新产品新玩法，三亚涉旅企业不断探索，多举措留住游客匆匆的脚步。

“三亚国际免税城一期加强品牌合作，引进更多免税节庆单品。”三亚国际免税城相关负责人介绍，节日期间，三亚国际免税城将开展丰富的主题促销活动，众多一线奢侈品牌推出低至5折的折扣优惠，满足消费者的免税购物需求。

三亚·亚特兰蒂斯作为三亚旅游转型升级的代表之作，将以丰富的业态和全方位的旅游产品，打造一系列充满乐趣的主题活动。1月26日至29日，每天16时至17时，亚特快跑“鸭”活动将在亚特兰蒂斯水世界精彩上演；1月25日至1月27日，在失落的空间水族馆内的大使环礁湖内，将上演精彩纷呈的水下舞龙演出，并开启水世界的夜场活动……

旅游服务提质方面，三亚市整治办将组织对旅行社和导游的经营行为开展系列专项检查，对涉旅拉客和直播扰客等不良行为进行整治，对购物场所、餐饮食品等旅游消费场所开展价格、品质、安全生产等12项专项整治，努力为广大市民游客营造一个安全、健康、舒适、和谐的春节旅游消费环境。(本报三亚1月21日电)

强化对权力运行的制约和监督 为加快推进海南自由贸易港建设提供坚强保障

——省纪委七届四次全会工作报告解读

来”要求，提高问责的规范化、精准化水平。

持续深化政治巡视，进一步彰显巡视利剑作用

2019年，我省坚持常规巡视与机动巡视有机融合、专项巡视和“回头看”同步实施，开展政治监督，纠正政治偏差；坚持省委巡视、市县巡察，提升巡察工作质量；抓实巡视整改，深化巡视成果运用，巡视监督标本兼治作用进一步充分发挥。

2020年，我省将持续深化巡视巡察上下联动，在部分市县探索开展交叉巡察试点，着力破解“熟人社会”监督难题；推动巡视与其他纪检监察机关贯通融合，创新巡视方式方法，提高精准发现问题能力；推动巡视整改常态化长效化，提高整改实效。

切实履行监督第一职责，严格精准执纪问责

2019年，全省各级纪检监察机关积极督促领导干部开展谈话提醒，增强日常监督实效；认真把好党风廉政意见回复关，防止干部“带病提拔”“带病上岗”；贯通运用监督执纪“四种形态”，体现惩前毖后、治病救人的一贯方针；坚持精准有力问责，既严防干部失职失责，又激励干部担当作为。

2020年，省纪委监委将进一步完善政治监督清单模板，做实做细“清单再造”工作，真正把监督嵌入权力运行的全过程和各环节；强化上级纪委对下级党组织的监督，紧盯“关键少数”、关键岗位，监督前移、做实监督，增强实效；把握运用“三个区分开